

港股強勢衝高，恒指昨收報26,388點，為逾4年新高，全日升301點或1.16%，主板成交額逾3,207億元。科指亦逼近6,000點大關，收報5,989點，升1.7%，為近半年新高。恒指及科指表現氣勢如虹下，引爆內地投資者透過ETF狂掃港股，造就一波前所未有的資金南下浪潮。彭博行業研究最新數據顯示，今年以來內地掛牌的港股ETF資金流入高達260億美元（折合約2,028億港元），且自6月起呈現加速流入態勢，其中人工智能、生物科技、新能源等新興產業成為「最吸金」焦點。

●香港文匯報記者 馬翠媚

2000億北水掃港股ETF 科技新能源板塊最吸金

恒指今年大升31.55% 點燃內地投資者熱情



●受港股表現跑贏A股影響，內地散戶資金大舉南下。圖為恒指昨收報26,388點，為逾4年新高。 中新社

受惠資金持續流入，港股近日保持強勢，成交暢旺。恒指昨曾高見26,585點，收報26,388點，創逾4年新高。ATMJX股表現大多造好，表現最好的阿里巴巴（9988）升逾5%。百度（9888）升8%，是表現最好恒指及科指成份股。內房、本地地產、醫藥股造好，黃金及金融股普遍靠穩，消費股普遍向下。全星期計，恒指累計升約970點，升幅3.8%，連升兩星期。科指升5.3%，連升6星期。

內地散戶用支付寶購買ETF門檻低

內地散戶資金之所以大舉南下，主要受港股表現跑贏A股、投資渠道便利性以及眾多可供選擇的新產品所吸引。截至昨日，今年以來，恒指大升31.55%，居全球成熟市場前列，大幅跑贏道指（今年來升8.3%）、納指（升14.15%）、日股（升12.22%），以及滬深300指數（升14.92%）。中信里昂證券中國策略研究分析師李世豪直言，「許多中國內地年輕投資者透過支付寶等應用程式購買ETF，甚至無需開設證券賬戶，這種方式讓他們更輕鬆實現財富管理目標」。

港股ETF是一種跟蹤港股指數的開放式基金，它將一籃子股票打包成一個基金，投資者通過購買這個基金，就能輕鬆投資整個港股。記者實測，只需透過內地支付寶等應用程式「點幾下」就能點選買入內地掛牌的港股ETF，當中有不同主題，如跟蹤香港科技龍頭股、醫藥股等表現，散戶最低只需幾百元就能參與香港市場，比起開通港股通無疑方便得多，入場門檻亦更低。

恒指今年漲幅超滬深300指數一倍

恒指今年已飆升30%，恒指漲幅超滬深300指數一倍。這巨大的收益差距，成為吸引內地資金南下的最直接動力。在這波漲勢中，科技股表現無疑是最耀眼，從人工智能龍頭阿里巴巴，到智能手機與電動車製造商小米（1810），這些知名科技企業的強勁表現，持續點燃投資者的熱情。

值得注意的是，與過往單純追隨大盤指數不同，本輪資金南下呈現出明顯的主題投資特徵。人工智能、生物科技、新能源等新興產業成為資金最青睞的賽道。其中泡泡瑪特（9992）股價表現就是最佳例證，這家以潮玩聞名的企業，憑藉着年輕消費群體的強勁購買力，股價今年以來已經翻了三倍，成為恒指表現最佳的成份股。而在生物醫藥領域，中國企業的崛起同樣引人注目。恒指十大成份股中，多家藥企上榜，凸顯中國在創新藥研發方面的實力飛躍。

港股ETF特點及優勢

港股ETF特點	說明
產品性質	結合封閉式與開放式基金優點
二級市場交易	可像股票一樣在交易所買賣
申購贖回機制	可向基金公司直接申購或贖回份額
投資風險分散	一籃子證券組合分散單一投資風險
交易便捷性	支持T+0交易，操作靈活
投資門檻	門檻較低，適合小資金投資者
追蹤標的	被動跟蹤指數，買賣ETF即等於買賣對應指數
管理方式	被動管理，基金經理以最小誤差追蹤指數
費用結構	管理費定期從資產中扣除，費率與規模成反比（規模越大費率越低）

內地9月資金淨流入額較大、港股相關ETF表現撮要

證券簡稱	本月淨流入額(億元)	基金規模(億元)
富國中證港股通互聯網ETF	49.58	844.34
廣發中證香港創新藥ETF	35.47	239.34
易方達中證香港證券投資主題ETF	34.22	330.17
永贏中證滬深港黃金產業股票ETF	32.71	94.85
工銀國證港股通科技ETF	26.16	345.28

註：以上數據為截至9月11日
資料來源：Wind 整理：記者 馬翠媚

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）在市場需求大爆發下，也推動ETF產品的創新步伐加快。今年內地已推出17隻港股ETF產品，另有16隻產品已向監管機構提交申請待批。這些新產品不再是簡單的廣泛型指數追蹤產品，而是針對細分賽道的精準投資工具。以富國中證港股通互聯網ETF與港股通創新藥ETF為例，這些產品讓投資者能夠精準布局特定產業，滿足差異化投資需求。

在這波熱潮中，一個有趣的現象是機構與散戶投資策略明顯分化，其中機構投資者主要購置廣泛型指數追蹤產品，而散戶則更偏愛行業主題ETF進行輪動操作。華夏基金全球資本投資策略師丁文杰認為，強勁的增長勢頭是由香港市場獨特的行業和主題故事所驅動的，「ETF發行商針對市場熱點迅速推出細分領域的專業產品，顯著拓寬了內地散戶獲取差異化投資機會的渠道」。

彭博分析師Rebecca Sin和Eric Balchunas指出，儘管港股基金僅佔中國ETF市場總資產僅10%，但2025年卻獲得了50%以上總流入資金，相信內地投資者主要受香港投資回報較高所吸引，且考慮到使用跨境交易通道要求散戶需擁有約7萬美元的最低賬戶餘額，在岸上市ETF因此成為了「更便捷的替代方案」。

內地已推出17隻港股ETF產品 另16隻待批

畢馬威倡增夜盤及碎股交易

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）全球金融市場掀起「全天候交易」熱議，世界交易所聯合會（WFE）最新發文討論全天候交易，認為交易所應充分披露有關風險，並具備持續監察能力，但直言此模式並非適用於所有市場。此議題在香港引發討論，適逢新一份施政報告公布前夕，畢馬威會計師行公開建議港交所增加夜盤交易及引入碎股交易制度，以滿足環球投資者需求。

畢馬威中國香港特別行政區政府及公共事務主管合夥人李智深指出，延長交易時間，特別是增加夜盤交易，將更好地滿足全球投資者的交易需求，並與國際市場接軌，提升香港作為國際金融中心的地位，鞏固港股市場的競爭優勢。他同時建議

推出碎股交易制度，降低投資者入場門檻，吸引更多中小型投資者參與市場，提升市場流動性。

參考WFE最新發表全天候發展藍圖，指現時不論本地或海外投資者，均在尋求傳統交易時段以外的交易機會，尤其是亞洲時段對美股交易有最大需求。WFE又認為，一旦延長交易時段將會影響流動性，交易所應向散戶投資者充分披露箇中風險，並考慮如何在夜間維持市場管控，而市場或仍需以每日收市價或參考價作基準、結算，或公司行為的根據。

港交所：延長交易時間需審慎

此外，交易所、清算所及券商必須調整

系統，以達至即時風險控制及持續監察，亦須處理全天候數據及交易後流程，並管理低流動性時段的風險。至於市場參與者應具備銀行營業時間外，即時重新計算保證金及調動資金的能力。WFE強調，全天候交易並非所有市場都適用，應根據流動性、市場結構及需求而採納不同模式，然而「不作為」亦會潛藏風險，因令投資者轉向透明度低、未受監管的交易場所，損害市場誠信及投資者信心。

今年上半年，有美國交易所宣布，研究延長交易時段至每周5日、每日24小時，在港亦引起業界討論。港交所作為WFE成員之一，其決策勢將成為亞洲市場向標。港交所行政總裁陳翹庭早前回應稱，對全天候交易建議持開放態度，但認為延長交易時間對市場影響大，必須非常審慎，並徵求各方意見。

投資署亮相上海Inclusion外灘大會 促內地創科團隊來港

香港文匯報訊（記者 黎梓田）香港投資推廣署連續兩天（9月11日至12日）參與在上海舉辦的2025 Inclusion·外灘大會，重點介紹香港在金融服務、金融科技及初創生態圈的獨特優勢。香港作為連接中國內地與國際市場的「超級聯繫人」和「超級增值人」，在推動區域協同合作方面發揮關鍵作用，不僅有效促進與長三角地區的互聯互通與資源整合，更彰顯兩地作為國際創新樞紐的多元潛力與戰略價值。投資推廣署於外灘大會舉辦了多項活動，包括香港金融科技周×StartmeupHK創業節2025環球路演上海站，及於主舞台「全球對話與合作」舉辦一連串香港專場論壇。

16位院士和圖靈獎得主與會

投資推廣署金融服務及科技、可持續發展環球總裁梁瀚環表示，外灘大會為業界提供一個極具價值的平台，不僅激發思想碰撞，也促進協同創新的合作路徑。這與香港金融科技周及StartmeupHK創業節的十周年慶典不謀而合，彰顯香港持續推動金融科技创新，積極吸引全球包括內地的企業扎根發展的堅定決心。

梁瀚環指，香港憑藉成熟的金融體系、開放的營商環境以及與國際接軌的監管制度，不僅為內地企業拓展國際業務提供了理想平台，更成為連接中國內地與世界的重要橋樑。署方鼓勵更多內地頂尖金融、金融科技及高新科技企業和初創團隊落戶香港，共同把握未來發展機遇。

外灘大會運營負責人王榮介紹，Inclusion·外灘大會是在上海舉辦的全球高級別金融科技和前沿科技大會。今屆大會邀請到16位院士和圖靈獎得主，550多位行業專家和企業領袖，匯聚來自美國、新加坡、以色列、英國、德國、印尼、南非等15個國家和地區的國際嘉賓參與。外灘大會十分歡迎投資推廣署的加入，為與會觀眾帶來香港金融科技的視角和經驗。

港是創新方案進入亞洲重要門戶

投資推廣署初創企業高級副總裁呂晉勇表示，署方非常榮幸能參與上海外灘大會，並借此機會與來自金融及創新領域的業界領袖深入交流，激發了更多創新潛能。香港不僅是企業邁向全球市場的重要跳板，更是創新方案進入亞洲的重要門戶。無論是金融、綠色科技，還是其他前沿科技領域，香港都將竭誠為企業提供政策、資源及廣泛網絡支持，助力他們加速成長、開拓多元新機遇，為國家建設貢獻力量。

由投資推廣署主辦、全球銀行和資本市場代幣化協會協辦的專場論壇也於9月12日、在外灘大會主舞台「全球對話與合作」環節舉行，全面展示香港在金融與科技領域的獨特優勢。香港作為全球最自由經濟體、全球三大金融中心之一及四大金融科技中心之一，多位講者指出香港在支持內地企業「走出去」方面的高度吸引力，一致認為香港正是企業國際擴張戰略中的關鍵據點。



●圖為「香港金融科技周×StartmeupHK創業節2025環球路演上海站」活動以醒獅表演隆重揭幕。 投資推廣署供圖

港綠債發行上半年增15% 領先全球



香港文匯報訊（記者 曾業俊）金管局副總裁阮國恒昨出席一個綠色科技研討會表示，去年本港安排綠色可持續債務按年增長61%至超過800億美元。今年上半年，雖然一些主要司法管轄區在某些舉措上卻步，但香港在可持續發展相關融資發行方面，包括綠色及可持續債券發行，仍按年增長15%，可見趨勢非常強勁，亦幾乎一直領先全球。

港需快速發展轉型金融生態系統

他指出，目前可持續發展的轉型金融僅佔全球可持續發展相關金融約10%，但相信未來5至10年轉型金融將在亞洲變得非常需要，因此快速發展相關生態系統亦非常重要。要推動轉型金融發展，便需要提升銀行業營運韌性和準備程度；特別是客戶轉型過程中需要調整業務計劃，若銀行因而調整財務計算模型，客戶風險組合等因此有變動，有需要為業界提供清晰指引。

金管局要求銀行業推動在2030年起提供轉型計劃，對於業界關注香港大型公眾責任實體須不遲於2028年全面採用國際財務報告可持續披露準則（ISSB準則）的準備時間只有3年，阮國恒回應指，當局會以合

理態度推動業界參與轉型計劃。

他提到，轉型金融的挑戰之一是人材短缺，當局正透過不同舉措應對，例如3年前特區政府推出「綠色和可持續金融培訓先導計劃」，至今累計逾7,600宗申請資助獲批，涉及款項逾4,200萬元。當局去年亦對銀行的技能需求進行測試，結果反映技能缺口主要來自數據相關及如何與人工智能交流等。

與亞開行探索在港發行巨災債券

另外，財庫局副局長陳浩濂昨連同投資推廣署、金管局和保監局與亞開行在董事會中代表中國香港所屬組別的副執行董事Lisa Wright、東亞局局長Ehsan Khan，及他們率領的亞開行代表團會面，討論亞開行如何善用香港的籌融資平台及專業服務，推動項目開展與管理。會上雙方亦探討在知識共享及經驗交流等方面加強合作。

陳浩濂提到，亞開行過去數年均有利用香港平台發債集資，包括去年在港發行了超過20億美元的債券，而他在會上鼓勵亞開行進一步利用香港的金融體系籌集資金，探索在港發行巨災債券及其他應對氣候變化的相關產品。

●財庫局副局長陳浩濂（前排左三）昨與亞開行代表團會面，探索在港發行巨災債券產品。